

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Кивико Ирины Валерьевны  
на тему «Трансформация налоговой политики в дотационных регионах»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук  
по специальности 5.2.4. Финансы

Социально-экономическое развитие субъекта Российской Федерации является объектом регулирования налоговой политики государства, фискальный и стимулирующий аспекты которой балансируют в зависимости от текущего социально-экономического состояния и общественных потребностей региона, в результате чего проявляется ее регуляторная функция. Налоговая политика как на федеральном, так и на региональном уровнях должна быть нацелена на увеличение инвестиционной привлекательности соответствующей территории, что позволяет решать важнейшие социально-экономические задачи.

В настоящее время, учитывая то, что современная налоговая политика в дотационных регионах характеризуется внутренней несогласованностью ряда ее составляющих, отсутствием объективных критериев предоставления тех или иных налоговых преференций, на первый план выдвигается проблема ее трансформации, поскольку данные негативные проявления тормозят развитие экономики региона и обеспечение социальных программ. Таким образом, диссертационная работа И.В. Кивико является актуальной для развития современной экономической теории и практики реализации налоговой политики для достижения финансового обеспечения субъектов РФ.

Содержание диссертационной работы, отраженное в автореферате, отвечает требованиям, предъявляемым к теоретико-экономическим исследованиям такого уровня: расширены и уточнены теоретические аспекты понятия «региональная дотационность», правомерно отмечено, что задачи налогового федерализма и налоговой политики региона имеют существенные отличия (с. 13-14), предложена авторская методика ранжирования регионов исходя из их социально-экономического положения (с. 15-16), определены перспективные подходы к трансформации налоговой политики в отношении регионов (с. 19-20).

Таким образом, цель исследования, которая состояла в решении научной задачи развития теоретических положений налоговой политики государства в региональном аспекте и разработке практических рекомендаций по расширению налогового потенциала, Кивико И.В. достигнута.

Основными пунктами научной новизны правомерно считать:

- разработку комплекса инструментов, направленных на определение места региона по его социально-экономическому положению, которое базируется на принципе риск-ориентированности в рамках бюджетной обеспеченности (с. 16);

- определение методов налогового администрирования на основе механизмов, направленных на сокращение GAP-разрывов (с. 19);

- разработку направлений трансформации налоговой политики в отношении дотационных регионов на основе дифференциации налогового потенциала и бюджетной обеспеченности, а также выравнивания доходов региона (с. 20);

- предложение рейтинговой оценки территориальных образований по качеству управления их налоговым потенциалом, основанной на системном подходе к оценке предельных потенциальных налоговых возможностей региона (с. 21).

Научная новизна диссертации полностью соответствует Паспорту научной специальности 5.2.4. Финансы (экономические науки). Значимость, достоверность, и практическая составляющая результатов и предложений, представленных в диссертации, подтверждается содержанием автореферата и опубликованными работами Кивико И.В. – 12 работ (10,89 п.л. авторского текста), в том числе 10 работ (8,65 п.л. авторского текста) в журналах, рекомендованных ВАК РФ, а также докладами на всероссийских и международной научно-практических конференциях.

Однако, к работе имеются некоторые замечания. В автореферате приведена формула (1) на стр. 16 ранжирования субъектов, исходя из уровня их дотационности. Но отсутствует анализ предлагаемого расчета по всем регионам, из которого бы был выявлен актуальный рейтинг регионов и сделаны соответствующие выводы с точки зрения возможностей использования соответствующего налогового инструментария в рамках актуальной налоговой политики.

Вместе с тем, отмеченные замечания носят локальный характер и не снижают ценность работы, которая с учетом несомненной научной новизны выполнена на высоком научно-теоретическом уровне. Практические предложения автора могут быть реализованы в процессе формирования налоговой политики государства на региональном уровне и направлены на решение задачи социально-экономического развития территорий.

Содержание автореферата к диссертации позволяет сделать вывод, что Кивико Ирина Валерьевна заслуживает присуждение ей ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4. Финансы (экономические науки).

Профессор кафедры  
государственных и  
муниципальных финансов  
Федерального государственного  
бюджетного образовательного учреждения  
высшего образования  
«Российский экономический университет  
им. Г.В. Плеханова»,  
доктор экономических наук, профессор

Сергей Павлович Колчин

21.03.2023

117997, Москва, Стремянный переулок, 36,  
ФГБОУ ВО «РЭУ им. Г.В. Плеханова»  
E-mail: [Koltchin.SP@rea.ru](mailto:Koltchin.SP@rea.ru)  
Тел: 8 (495) 951-36-13